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北京市北京师范大学附属中学 2022-2023 学年高二下学期期

中物理试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．陆游在诗作《村居山喜》中写到“花气袭人知骤暖，鹊声穿树喜新晴”。从物理视角

分析诗词中“花气袭人”的主要原因是（　　）

A．气体分子之间存在着空隙 B．气体分子在永不停息地做无规则运动

C．气体分子之间存在着相互作用力 D．气体分子组成的系统具有分子势能

2．对下列现象解释正确的是（　　）

A．图甲的原理是光的全反射

B．图乙的原理是光的干涉

C．图丙的原理是光的衍射

D．图丁的原理是光的折射

3．下列说法正确的是（　　）

A．当一列声波从空气传到水中时，其波长不变

B．质点的振动方向和波的传播方向垂直的波叫纵波

C．当声源靠近时，静止的观察者接收到的声音频率增大

D．孔的尺寸比波的波长小时不会发生衍射现象

4．如图所示，在一根张紧的水平绳上，悬挂有 a、b、c、d、e 五个单摆，让 a 摆略偏

离平衡位置后无初速释放，在垂直纸面的平面内振动；接着其余各摆也开始振动。下列

说法中正确的是（　　）

  

A．各摆的振动周期与 a 摆相同

B．各摆的振幅大小不同，e 摆的振幅最大
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C．各摆的振动周期不同，c 摆的周期最长

D．各摆均做自由振动

5．质点做简谐运动的图象如图所示，下列说法正确的是(　　)

A．质点振动频率是 4Hz

B．第 2s 末质点的速度为零

C．在 4s 内质点经过的路程是8cm

D．在 3st  和 5st 两时刻，质点位移大小相等、方向相同

6．分子间的作用力 F 随分子间距离 r 的变化如图所示。将两分子从相距 2r r 处释放，

仅考虑这两个分子间的作用，下列说法正确的是（　　）

  

A．从 2r r 到 0r r 分子间的作用力先减小后增大

B．从 2r r 到 1r r 分子间的作用力先增大后减小

C．从 2r r 到 0r r 分子势能先减小后增大

D．从 2r r 到 1r r 分子动能先增大后减小

7．图是某绳波形成过程的示意图。质点 1 在外力作用下沿竖直方向做简谐运动，带动

质点 2，3，4，…各个质点依次上下振动，把振动从绳的左端传到右端，相邻编号的质

点间距离为 2cm。已知 0t 时，质点 1 开始向上运动； 0.4st  时，质点 1 到达上方最

大位移处，质点 5 开始向上运动。则（　　）

  

A．这列波传播的速度为 0.5m/s

{#{QQABI0Cszuj4pJ7wiZY7QSNMykiw0JVxJC5OkQYKeA3IPotADKA=}#}



试卷第 3 页，共 9 页

B． 0.8st  时，振动传到质点 8

C． 1.2st  时，质点 12 加速度方向向下

D． 1.6st  时，质点 16 正在向下运动

8．一列简谐横波某时刻的波形如图所示，P 为介质中的一个质点，波沿 x 轴的负方向

传播。下列说法正确的是（　　）

  

A．质点 P 此时刻的速度沿 y 轴的正方向

B．再过半个周期时，质点 P 的位移为负值

C．经过一个周期，质点 P 通过的路程为 2a

D．质点 P 此时刻的加速度沿 y 轴的正方向

9．一列沿 x 轴正向传播的简谐波，在 1 2mx  和 2 12mx  处的两质点的振动图像分别如

图中实线和虚线所示。下列判断正确的是（　　）

  

A．波长一定是 4m B．波长可能是 10m

C．波速可能是 4m/s D．波速可能是 5m/s

10．正方体密闭容器中有一定质量的某种气体，单位体积内气体分子数 n 为恒量。为简

化问题，我们假定：气体分子大小可以忽略；其速率相同，分子动能均为 kE ，分子与

器壁各面碰撞的机会均等；与器壁碰撞前后瞬间，气体分子速度方向都与器壁垂直，且

速率不变。则气体对容器壁的压强为（　　）

A． k
2
3

nE B． k
1
3

nE C． k

6
E
n

D． k
2

4
3
E
n

二、多选题

11．如图所示， 1S 、 2S 是两个振动情况完全相同的波源，它们产生的波在同一介质中相

遇，形成稳定的干涉。实线和虚线分别表示在某一时刻它们所发出的波的波峰和波谷。

关于图中所标的 a、b、c、d 四个质点，下列说法正确的是（　　）
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A．d 质点为振动减弱点

B．a 质点为振动减弱点，b、c、d 质点为振动加强点

C．a、b、c、d 各质点有时为振动加强点，有时为振动减弱点

D．再过四分之一周期，a、b、c 三个质点都将处于各自的平衡位置

12．下列说法正确的是（　　）

A．根据水分子的质量和水的摩尔质量可以算出阿伏加德罗常数

B．物体温度升高，其分子热运动的平均动能增大

C．布朗运动是液体分子的无规则运动

D．温度相同的两物体具有相同的内能

三、单选题

13．一水平弹簧振子做简谐运动，周期为 T。下列说法正确的是（　　）

A．若 t 和  t t  两时刻振子运动位移的大小相等、方向相同，则 t 一定等于 T 整

数倍

B．若 t T  ，则在 t 和  t t  两时刻，振子运动的加速度一定相等

C．若 t 和  t t  两时刻振子运动速度的大小相等、方向相同，则 t 一定等于
2
T
的

整数倍

D．若
2
Tt  ，则在 t 和  t t  两时刻，弹簧的长度不一定相等

四、多选题

14．如图所示，一细束复色光从水中由 O 点斜射入真空后，分开为 a、b 两细束单色光。

下列说法正确的是（　　）
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A．a 光在真空中的传播速度比 b 光的大

B．水对 a 光的折射率比 b 光的小

C．从水中射入空气发生全反射时，a 光的临界角大

D．a 光在这次折射中的速率变化比 b 光的大

15．图甲为一列简谐横波在 0.10st  时刻的波形图，P 是平衡位置为 1mx  处的质点，Q

是平衡位置为 4mx  处的质点，图乙为质点 Q 的振动图像。则下列说法正确的是（　　）

  

A．从 0.10st  起，质点 P 比质点 Q 先到达正向最大位移

B．从 0.10st  到 0.25st  ，质点 P 通过的路程为30cm

C．从 0.10st  到 0.25st  ，该波沿 x 轴方向传播了6m

D．在 0.15st  时，质点 P 的加速度方向沿 y 轴负方向

16．如图所示，某同学用“插针法”测量两面平行玻璃砖的折射率。 aa 和bb 分别是玻璃

砖与空气的两个界面。由于没有量角器，在完成了光路图以后，他在数据处理时用圆规

以 AO 为半径，O 为圆心做圆，交折射光线延长线于 C，且 AB、CD 垂直于法线 NN 。

关于该实验，下列说法正确的是（　　）

  

A．实验中必须选取表面 aa 和bb 平行的玻璃砖

B．大头针 1P 、 2P 及 3P 、 4P 之间的距离应适当大些

C．玻璃砖的折射率可据
ABn
CD

 计算

D．玻璃砖的宽度（即 aa 和bb 之间的距离）应适当大些
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五、实验题

17．在“用油膜法估测油酸分子的大小”实验中：

（1）将 31cm 的油酸溶于酒精，制成 31000cm 的油酸酒精溶液，已知 31cm 溶液有 40 滴。

现取 1 滴油酸酒精溶液滴在水上，油酸在水面上形成一层薄层，其面积约为 2300cm 。

由以上数据可估算出油酸分子的直径约为        m（计算结果保留两位有效数字）。

（2）某同学在实验中的计算结果明显偏大，可能的原因是        。

A．油酸还未完全散开

B．求每滴溶液的体积时， 31cm 溶液的滴数少记了 10 滴

C．油酸酒精溶液久置，酒精挥发使溶液的浓度发生了变化

D．计算油膜面积时，将所有不足一格的方格都当作一个格来计算

18．用双缝干涉测量光的波长实验装置如图所示，单缝前放置绿色滤光片。

  

（1）某次实验中将测量头的分划板中心刻线与某亮纹中心对齐，并将该亮纹定为第 1

条亮纹，此时手轮上的示数为 x1；然后转动测量头，使分划板中心刻线与第 n 条亮纹中

心对齐，此时手轮上的示数为 xn。若双缝间距为 d、双缝到光屏距离为 L，则光的波长

可表示为        。

（2）若实验中发现条纹太密，可采取的改善办法有        。

A．将绿色滤光片更换为红色滤光片    B．增大单缝到双缝的距离

C．更换间距更小的双缝    D．缩短双缝到毛玻璃屏的距离

19．某同学利用如图所示的装置测量当地的重力加速度。

  

实验步骤如下：

A．按装置图安装好实验装置；
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B．用游标卡尺测量小球的直径 d；

C．用米尺测量悬线的长度 0l ；

D．让小球在竖直平面内小角度摆动。当小球经过最低点时开始计时，并计数为 0，此

后小球每 2 次经过最低点计数一次，依次计数 1、2、3、…，当数到 20 时，停止计时，

测得时间为 t；

E．多次改变悬线长度，对应每个悬线长度，都重复步骤 C 和 D；

F．计算出每个悬线长度对应的 2t ；

G．计算出每个悬线长度对应的摆长 0 2
dl l  ；

H．以 2t 为纵坐标、l 为横坐标，做出 2t l 图像。

（1）用 10 分度的游标卡尺测量小球的直径。某次测量的示数如图 1 所示，读出小球的

直径 d 为        cm。

  

（2）该同学根据实验数据，做出 2t l 图像，如图 2 所示，由图像拟合得到关系式

2 1616.0t l 。由此可以得出当地的重力加速度 g          2m/s 。（取 2π 9.86 ，计算结

果保留 3 位有效数字。）

  

（3）另有三位同学进行该实验，做出的图像不同，如图 3 所示。对比当地重力加速度

值后发现，图线 b 所得数据最接近实际值。三条图线中 a 和 b 平行，b 和 c 都过原点。

下列分析中正确的是        。

A．出现图线 a 的原因可能是误将摆线长 0l 当作了摆长 l

B．出现图线 c 的原因可能是误将 19 次全振动记为 20 次

C．根据图线 c 计算出的重力加速度数值小于根据图线 b 计算的
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D．根据图线 a 计算出的重力加速度数值大于根据图线 b 计算的

六、解答题

20．一列简谐波沿 x 轴正方向传播，如图所示的实线和虚线分别为 1t 和  2 2 1t t t 两个时

刻的波的图像，已知波速为 12m/s。求：

（1）这列波的频率 f；

（2）时间间隔 2 1t t t  可能的值。

  

21．如图所示，一条长 750mL  的光导纤维用折射率为 3n  的材料制成。一细束激

光由其左端的中心点以 60i  的入射角射入光导纤维内，经过一系列全反射后从右端射

出。已知真空中的光速 83 10 m/sc   ，求：

（1）该激光在光导纤维中的速度的大小 v；

（2）该激光由光导纤维左端射入时的折射角 大小；

（3）该激光在光导纤维中传输所经历的时间 t。

  

22．如图所示，在 xy 平面内有两个波源 1S 、 2S 分别位于 x 轴上 1 0x  、 2 10mx  处，它

们在 0t 时刻开始沿 y 方向做简谐运动， 1S 振动的位移与时间的关系为

 1 5sin10π cmy t ， 2S 振动的位移与时间的关系为  2 8sin10π cmy t 。两波源产生的机

械波在同一均匀介质中均沿 x 轴向左、右两边传播。质点 P 位于 x 轴上 3 2mx  处，已

知质点 P 在 0.1st  时开始振动，求：

（1）波源 1S 振动的周期 T；

（2）波源 1S 产生的机械波的波长 ；

（3）在 1 0.4st  至 2 1.2st  内质点 P 通过的路程 s。
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23．如图所示，一根轻质弹簧竖直放置，上下两端各固定物块 A 和 B（均视为质点），

物块 B 置于水平地面上。A 的质量为 m，B 的质量为
2
m
，整个装置处于静止状态，弹

簧的压缩量为 0L 。一个质量为 m 的物块 C（可视为质点）从物块 A 正上方由静止自由

下落，与物块 A 发生正碰（碰撞时间极短），碰后 A 和 C 粘在一起做简谐运动。A 和 C

运动到最高点时，物块 B 恰好不离开地面。不计空气阻力，重力加速度大小为 g。

（1）求物块 A 和 C 做简谐运动的振幅；

（2）以 A 静止时的位置为坐标原点 O，以竖直向上为 x 轴正方向，建立一维坐标系

O x 。当物块 A 和 C 由 O 点竖直向上升高 0

2
L

时，作出该过程中弹簧弹力 F 随物块的

位置坐标 x 变化的F x 图像（要求标出特殊点的坐标），并根据图像求出上述过程中弹

簧弹力做的功 W；

（3）若物块 C 从位置坐标 x 处自由下落，利用（2）中图像的辅助作用，求出物块 C

的位置坐标 x。
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参考答案：

1．B

【详解】从物理视角分析诗词中“花气袭人”的主要原因是气体分子在永不停息地做无规则运

动，故 B 正确，ACD 错误。

故选 B。

2．B

【详解】A．图甲的原理是光的衍射，故 A 错误；

B．图乙的原理是光的干涉，故 B 正确；

C．图丙的原理是光的折射，故 C 错误；

D．图丁的原理是光的偏振，故 D 错误。

故选 B。

3．C

【详解】A．当一列声波从空气传到水中时，其频率不变，波速变大，则波长变大，故 A 错

误；

B．质点的振动方向和波的传播方向垂直的波叫横波，故 B 错误；

C．当声源靠近时，根据多普勒效应可知，静止的观察者接收到的声音频率增大，故 C 正确；

D．孔的尺寸比波的波长小时会发生明显衍射现象，故 D 错误。

故选 C。

4．A

【详解】ACD．让 a 摆略偏离平衡位置后无初速释放，a 摆做自由振动，其振动周期等于固

有周期，b、c、d、e 四个单摆在 a 摆的驱动力作用下做受迫振动，振动周期等于驱动力的

周期，即等于 a 摆的固有周期，故各摆的振动周期与 a 摆相同，故 A 正确，CD 错误；

B．由于 a、c 摆长相同，c 摆所受驱动力的频率与固有频率相等， c 摆出现共振现象，故各

摆的振幅大小不同，c 摆的振幅最大，故 B 错误。

故选 A。

5．C

【详解】A．由图像可得，质点振动的周期为 4s，则频率为 0.25Hz，A 错误；

B．第 2s 末质点在平衡位置，速度最大，B 错误；

C．质点振动的振幅为 2cm，在 4s 内质点经过的路程是 2×4=8cm，C 正确；

D．t=3s 和 t=5s 两个时刻，质点正处于波谷和波峰位置，位移大小相等，方向相反，D 错误；

{#{QQABI0Cszuj4pJ7wiZY7QSNMykiw0JVxJC5OkQYKeA3IPotADKA=}#}
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